
ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΕΝΟΣ ΒΙΒΛΙΟΥ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ 

Η αξιοποίηση των ενδιαφερόντων του εκάστοτε νηπίου ως αφόρμηση για 

την ενίσχυση των αδυναμιών του αποτελεί ζητούμενο του σύγχρονου τρόπου 

διδασκαλίας, επιδιώκοντας και προάγοντας τη δυνατότητα καλλιέργειας 

δεξιοτήτων του 21ου αιώνα. Πως θα μπορούσε η κινητοποίηση των 

κατάλληλων στρατηγικών να βελτιώσει τις όποιες αδυναμίες του νηπίου τόσο 

εντός του ελεύθερου προγράμματος στο νηπιαγωγείο όσο και κατά τον 

ελεύθερο χρόνο των νηπίων στο σπίτι; 

Ένας δόκιμος και απλός τρόπος είναι η δημιουργία προσωπικών βιβλίων 

δραστηριοτήτων στα νήπια. Τα βιβλία δράσεων αποσκοπούν στη βελτίωση 

των αδυναμιών του κάθε νηπίου και στην ενίσχυση των δυνατοτήτων τους 

μέσω της κινητοποίησης των προσωπικών κινήτρων. Υποθέτοντας πως ένας 

μαθητής χρειάζεται να καταλάβει πολύ μεγάλο μέρος της ζωγραφιάς του για 

την καταγραφή του ονόματος του θα μπορούσε να σχεδιαστούν 

δραστηριότητες εντος ενός βιβλίου που προτρέπουν τον μαθητή εντός 

ποικίλων πλαισίων να τοποθετήσει αρχικά διάφορα αντικείμενα και εν 

συνεχεία μέσω της βοήθειας του υλικού χριτς-χρατς να τοποθετεί τα γράμματα 

του ονόματος του. Τα πλαίσια που προαναφέρθηκαν δύναται να 

τροποποιούνται ως προς το μέγεθος, το χρώμα και το σχήμα προκειμένου να 

μη δυσανασχετεί ο μαθητής όταν καλείται να επαναλάβει πολλές φορές την 

ίδια δραστηριότητα. Με αυτή τη δραστηριότητα επιδιώκεται αφενός η 

ενίσχυση της χωρικής αντίληψης και αφετέρου της λεπτής κινητικότητας,  που 

ο συγκεκριμένος μαθητής είχε ορισμένα ελλείμματα. 

Συχνό φαινόμενο σε ορισμένα νήπια συναντάται η δυσκολία στη χρήση του 

ψαλιδιού και γενικότερα σε δραστηριότητες λεπτής κινητικότητας.  Ανάλογες 

δραστηριότητες που θα μπορούσαν να σχεδιαστούν είναι η χρησιμοποίηση 

ποικίλων υλικών κατά προτίμηση καθημερινής χρήσης όπως αλουμινόχαρτο, 

φακή, καπάκια μαρκαδόρων, καλαμάκια, μακαρόνια κ.τ.λ. για καταμέτρηση, 

ταξινόμηση, ομαδοποίηση, σειροθέτηση και αντιστοίχιση. 



   Ο σχεδιασμός ενός αντίστοιχου βιβλίου καλό θα ήταν να λάβει χώρα 

κατόπιν εστιασμένης και προσεκτικής παρατήρησης των μαθητών, 

προβαίνοντας σε καταγραφή των αδυναμιών και των δυνατοτήτων τους. Από 

πλευράς εκπαιδευτικού η εστίαση της προσοχής  κατά την παρατήρηση του 

μαθητή βέλτιστο θα ήταν να συνεχίζεται και εκτός των σχολικών αιθουσών 

καθώς η αυλή του σχολείου και κυρίως το διάλειμμα αποτελούν πολύ 

σημαντικούς χώρους και χρόνους για τη συμπεριφορά και τις γνώσεις που 

κατέχουν οι μαθητές. 

Ενδεικτικά αναφέρεται παρακάτω το παράδειγμα ενός μαθητή που ανήκει 

στο φάσμα του αυτισμού παρουσιάζοντας ένα ενδεικτικό βιβλίο 

δραστηριοτήτων που σχεδιάστηκε βασισμένο στις δυνατότητες και τις 

δυσκολίες που αντιμετώπιζε στο νηπιαγωγείο.  

 

 

Για τον συγκεκριμένο μαθητή σχεδιάστηκε ένα διαδραστικό βιβλίο με 

δραστηριότητες ενίσχυσης τόσο του γνωστικού τομέα όσο και της λεπτής του 

κινητικότητας. Το βιβλίο αυτό δόθηκε στο μαθητή κατά τη διάρκεια της 

καραντίνας και υπήρξε ανατροφοδότηση σχετικά με τις δραστηριότητες που 



μπορεί να ανταπεξέλθει με ευκολία και αυτές που τον δυσκολεύουν. Αρχικά 

παρατηρήθηκε ότι στις ζωγραφιές του ο μαθητής καταλάμβανε πολύ χώρο για 

να γράψει το όνομα του και στα φύλλα εργασίες αδυνατούσε να μείνει εντός 

πλαισίων. Γι’ αυτό η πρώτη σελίδα του βιβλίου σχεδιάστηκε με τετράγωνα 

πλαίσια όπου τοποθετήθηκαν χρίτς-χρατς ζητώντας από τον μαθητή να 

θυμηθεί τη σειρά των γραμμάτων του ονόματος του και να τα τοποθετήσει 

εντός των πλαισίων. Ακόμη, στις ζωγραφιές του ή στα διάφορα φύλλα 

εργασίας τοποθετήθηκαν κατά κύριο λόγο πλαίσια προκειμένου να τοποθετεί 

εντός αυτών, το όνομα του. Έπειτα από δύο μήνες υπήρξε βελτίωση στη γραφή 

του ονόματος του και στο χώρο που καταλάμβανε εντός της ζωγραφιάς. 

Η δεύτερη σελίδα του βιβλίου περιλάμβανε το σχήμα των χεριών του 

μαθητή για να μετρά τα δάχτυλα και να αντιστοιχεί τους αριθμούς. Με το 

πέρας αυτής της δραστηριότητας ακολούθησαν και άλλες για την πληθικότητα 

των αριθμών, την αντιστοιχία πραγμάτων-αντικειμένων με το σύμβολο του 

αριθμού, για την γραφή των αριθμών, την αναγνώριση απεικόνισης τους. 

 

 



Σχήματα και χρώματα περιλάμβανε η επόμενη σελίδα. Με τη μορφή πάζλ ο 

μαθητής κλήθηκε να τοποθετήσει τα σχήματα στην ανάλογη θέση εφόσον 

ονόμασε το σχήμα και το χρώμα αυτού. 

 

Για την ενίσχυση της λεπτής κινητικότητας σχεδιάστηκε η παρούσα 

δραστηριότητα για την αντιστοίχηση των καρότων στην ανάλογη θέση 

ανάλογα με το μήκος της κλωστής και τον αριθμό των καρότων που 

εικονίζονται. 

 

   Η ανακύκλωση αποτελούσε τη βασική θεματική του σχολείου. Η 

δραστηριότητα σχεδιάστηκε για την καλύτερη κατανόηση και εμπέδωση των 



παρεχόμενων πληροφοριών. Τα αντικείμενα που βρίσκονται δεξιά στις 

καρτέλες τοποθετούνταν στον ανάλογο κάδο. Στη συνέχεια βρίσκαμε 

αντικείμενα στο σχολείο που θα μπορούσαν να ανακυκλωθούν και εφόσον 

εξηγήθηκε ο τρόπος ανακύκλωσης (π.χ. πλένουμε το μπουκάλι γάλατος και 

στη συνέχεια το ανακυκλώνουμε) προβαίναμε στην ταξινόμηση και 

διαχωρισμό των αντικειμένων στον ανάλογο κάδο. 

 

Περιγραφή εικόνων χρησιμοποιώντας ολοένα και περισσότερα στοιχεία της 

ίδιας εικόνας. Παράδειγμα: αρχικά ο μαθητής μπορεί να εστίαζε μόνο στο 

αγόρι της εικόνας σταδιακά του γινόταν περαιτέρω ερωτήσεις για να ενισχυθεί 

η περιγραφή του όπως τι κάνει το αγόρι; Και έπειτα χρωματιζόταν ένα 

αντικείμενο για να παροτρυνθεί να περιγράφει και το χρώμα π.χ. κίτρινο 

ποτιστήρι κ.τ.λ. 

 



   Δραστηριότητα με τη θεματική του Πάσχα ήταν η ακόλουθη: τοποθέτηση 

αυγών από το μικρότερο στο μεγαλύτερο και αντιστοιχία των πάζλ-αυγών 

ανάλογα με τον τρόπο που είναι κομμένα. 

 

   Παιχνίδι ρόλων: επίσκεψη σε εστιατόριο και παραγγελία φαγητών. Στο 

φούρνο υπήρχαν τα κομμάτια πίτσας που κάθε φορά ψήναμε με διαφορετικά 

υλικά. 

 



   Αναγνώριση συναισθημάτων και αιτιολόγηση αυτών. Αρχικά υπήρξε 

μεγάλος περιορισμός στην αιτιολόγηση των συναισθημάτων σταδιακά ωστόσο 

υπήρξε βελτίωση. Στη συνέχεια τα συναισθήματα γινόταν παιχνίδι μνήμης και 

προσπαθούσαμε να βρούμε τις ίδιες καρτέλες. 

 

 

 

 

 

 



   Άπλωμα ρούχων ανάλογα με τον καιρό που επικρατεί. 

 

   Σειροθέτηση εικόνων με χρονολογική σειρά. Βιωματική αναπαράσταση 

των καρτών. 

 



 

 

   Τοποθέτηση του πύργου από το μικρότερο στο μεγαλύτερο και περιγραφή 

των σχημάτων ανάλογα με το σχέδιο που αναπαριστούν.  

 

Η νηπιαγωγός ΠΕ 60ΕΑΕ 

Δουγαλή Άννα 


